

БОЛЬШОЕ распространение в педагогических коллективах общеобразовательных школ республики получили школы научного коммунизма, ставшие основной формой политического образования учителяства, наиболее полно учитывающие специфику педагогического труда.

Изучение слушателями школ научного коммунизма марксистско-ленинской теории осуществляется в неразрывной связи с формированием высокой политической культуры, совершенствованием профессионального мастерства, и психологопедагогической подготовкой, активным развитием навыков общественно-политической деятельности в качестве лекторов, пропагандистов, агитаторов. Опыт работы школ показал высокую эффективность выбранной формы марксистско-ленинского образования. Педагогических кадров.

На основании пятилетнего (1981—1985 гг.) тематического плана школ научного коммунизма по курсу «Актуальные проблемы теории и практики коммунистического воспитания подрастающего поколения в развитом социалистическом обществе» в 1982-83 учебном году изучается проблема «В. И. Ленин, КПСС о единстве воспитания и обучения школьников».

Минпроср УзССР, его органами на местах и педагогическими заведениями проводится определенная работа по совершенствованию партийной учёбы.

Руководство идеино-теоретической подготовкой педагогов осуществляется научно-методическим советом по марксистско-ленинскому образованию при Минпросе УзССР. Аналогично этому совету функционируют советы при Минпросе КК АССР, ГУНО Ташкентполискома, во всех областях, районов, педучебных заведениях республики.

Определенных успехов добились отдельные народного образования в 1981-82 учебном году по организации работы школ научного коммунизма. В республике функционировало 7 178 школ научного коммунизма, слушателями которых являлись 212 478 учителей и других работников народного образования, число пропагандистов составило 4 810 человек.

Переход на новую программу позволил создать прочную связь между политическим просвещением, повышением квалификации учителей и развитием их педагогического творчества, что в конечном итоге позволило повысить научный уровень обучения и воспитания учащихся.

Определенная работа ве-

дется в педагогических училищах республики. В каждом педучилище созданы кабинеты для проведения учебных занятий. Контроль и помощь школам оказывают советы по марксистско-ленинскому образованию. Каждое занятие проводится при активном выступлении слушателей, лекции сопровождаются наглядным материалом, используются технические средства обучения, замкнутая система телевидения. Некоторые лекции по вопросам внутренней и внешней политики КПСС ведутся лекторами из областных обществ «Знание». Занятия проводятся на русском и узбекском языках.

ШКОЛЫ НАУЧНОГО КОММУНИЗМА

И. МУМИНОВ,
заместитель министра
просвещения УзССР.

Успешно начался 1982-83 учебный год в системе политического просвещения учителей и других работников народного образования республики. Во всех областях совместно с домами политпросвещения обкомов КП Узбекистана проведены пятидневные курсы пропагандистов школ научного коммунизма. По рекомендации Минпроса СССР данная форма политического образования школы научного коммунизма сложна и ответственно, а значит и помогает руководителям сле- дует всемерно. Ведь работа их — это искусство учить людей мыслить по-партийному, действовать по-коммунистически, очень важно, чтобы идейный наставник учителей безуказыванием владел материалом, сам был примером единства и дела.

Необходимы опыты (базовые) школы научного коммунизма, где были бы организованы консультативные пункты, со средоточием необходи- мых обсуждений вопросов об опыта школ научного коммунизма отдельных районов, городов, школ, об опыте работы передовых пропагандистов в целях его дальнейшего обобщения и распространения в виде методических рекомендаций через пропагандистскую печать и радио.

Советы должны способствовать тому, чтобы школы научного коммунизма становились подлинными университетами идеино-политической подготовки и профессионального мастерства. Ос-

советов по марксистско-ленинскому образованию.

Отдельные пропагандисты школ научного коммунизма ограничиваются пересказом материалов, не увязывая их непосредственно с учебно-воспитательным процессом. В некоторых школах не оформлены уголки, стенды политического образования.

В работе отдельных школ научного коммунизма слабо используются имеющиеся учебно-методическая и политическая литература, ТСО; недостаточно ведется работа по изучению произведений классиков марксизма-ленинизма, не связываются эти материалы с практикой работы слушателей.

Подобные недостатки обнаружены в ходе проверки школ Шерабадского района Самаркандской области, Октябрьского района Ташкента. На заседаниях необходимо обсуждать вопросы об опыте школ научного коммунизма отдельных районов, городов, школ, об опыте работы передовых пропагандистов в целях его дальнейшего обобщения и распространения в виде методических рекомендаций через пропагандистскую печать и радио.

Министерство просвещения УзССР выражает твердую уверенность, что отдельные народного образования, ректораты педвузов и дирекции педучилищ будут держать в центре внимания работу школ научного коммунизма, обеспечив проведение занятий на должном уровне, если проводимая работа будет направлена на дальнейшее совершенствование учебно-воспитательного процесса в школах и других учреждениях просвещения.

СЕМИНАР ДИРЕКТОРОВ ШКОЛ

КАКОВА цель школьного педагогического совета, его задачи, состав, обязанности и права членов? Какую роль играет школьная партийная организация в идеино-политическом воспитании учителей? Именно эти, очень важные вопросы обсудили директоры общеобразовательных школ на своем однодневном семинаре, который состоялся в школе № 30 имени Хамзы Орджоникидзе района Ташкентской области.

Вместе с тем проверки

состояния организаций по-литучебы показывают на-

личие ряда недостатков и упущений в этом направле-

нии.

В некоторых случаях от-

делами народного образова-

ния слабо контролируется

работа научно-методиче-

ских комиссий педагоги-

ческих советов.

Важно, чтобы в

учебно-воспитательном

процессе педагоги-

ческих советов

важную роль

играла партийная орга-

низация.

Но необходимо уделять вни-

мание стилю работы пропа-

гандистов, выяснять, всегда

ли они находят общие язы-

ки со слушателями, не замыка-

ются ли в сугубо педагоги-

ческих проблемах. Эти наби-

людения должны служить осно-

вой для делового разго-

ва. Следует чаще практико-

вать открытые занятия опыт-

ных руководителей школ научного коммуни-

зма.

Все эти вопросы

должны решаться в

рамках семинара.

Важно, чтобы в

учебно-воспитательном

процессе педагоги-

ческих советов

важную роль

играла партийная орга-

низация.

Но необходимо уделять вни-

мание стилю работы пропа-

гандистов, выяснять, всегда

ли они находят общие язы-

ки со слушателями, не замыка-

ются ли в сугубо педаго-

гических проблемах. Эти наби-

людения должны служить осно-

вой для делового разго-

ва. Следует чаще практико-

вать открытые занятия опыт-

ных руководителей школ научного коммуни-

зма.

Все эти вопросы

должны решаться в

рамках семинара.

Важно, чтобы в

учебно-воспитательном

процессе педагоги-

ческих советов

важную роль

играла партийная орга-

низация.

Но необходимо уделять вни-

мание стилю работы пропа-

гандистов, выяснять, всегда

ли они находят общие язы-

ки со слушателями, не замыка-

ются ли в сугубо педаго-

гических проблемах. Эти наби-

людения должны служить осно-

вой для делового разго-

ва. Следует чаще практико-

вать открытые занятия опыт-

ных руководителей школ научного коммуни-

зма.

Все эти вопросы

должны решаться в

рамках семинара.

Важно, чтобы в

учебно-воспитательном

процессе педагоги-

ческих советов

важную роль

играла партийная орга-

низация.

Но необходимо уделять вни-

мание стилю работы пропа-

гандистов, выяснять, всегда

ли они находят общие язы-

ки со слушателями, не замыка-

ются ли в сугубо педаго-

гических проблемах. Эти наби-

людения должны служить осно-

вой для делового разго-

ва. Следует чаще практико-

вать открытые занятия опыт-

ных руководителей школ научного коммуни-

зма.

Все эти вопросы

должны решаться в

рамках семинара.

Важно, чтобы в

учебно-воспитательном

процессе педагоги-

ческих советов

важную роль

играла партийная орга-

низация.

Но необходимо уделять вни-

мание стилю работы пропа-

гандистов, выяснять, всегда

ли они находят общие язы-

ки со слушателями, не замыка-

ются ли в сугубо педаго-

гических проблемах. Эти наби-

людения должны служить осно-

вой для делового разго-

ва. Следует чаще практико-

вать открытые занятия опыт-

ных руководителей школ научного коммуни-

зма.

Все эти вопросы

должны решаться в

рамках семинара.

АНАЛИЗ УРОКА: КАКИМ ОН ДОЛЖЕН БЫТЬ?

ЭФФЕКТИВНОСТЬ АНАЛИЗА УРОКА

ВЫПОЛНЯЯ решения партии, просвещенцы города прилагают все усилия, чтобы повысить воспитывающую, обеспечить единство идеино-политического, нравственного и трудового воспитания, чтобы дать каждому школьнику глубокие и прочные знания, сформировать коммунистическое мировоззрение, общественную активность, готовность трудиться на благо Родины.

Все это требует прежде всего, дальнейшего совершенствования урока, ибо, как ни многообразна деятельность школы, как ни широк диапазон работы учителя, урок остается основной формой учебно-воспитательного процесса.

Вот почему Главное управление народного образования Ташкентского района считает своей важнейшей задачей обеспечить высокое качество каждого урока в любом классе, по любому предмету.

Систематический контроль за уроками с последующим научно-обоснованным анализом позволяет вовремя обнаружить недостатки в работе и устранить их, предупредить появление новых недочетов, закрепить успехи учителя, сделать его положительный опыт достоянием всех.

В школах города сложилась определенная система посещения и анализа уроков учителей. В большинстве своем руководители школ давно отказались от хаотического посещения уроков, т. к. это мешает учителю в его работе и не позволяет руководителю сделать объективные выводы. Прежде чем идти на урок и проводить его анализ, опытные директоры и их заместители еще в начале учебного года определяют цели посещения уроков.

Чтобы учитель, особенно начинающий, правильно оценивал свой урок, а оценивать его он должен, разумеется, по результатам, по тому, насколько сознательно и прочно овладели его ученики новыми знаниями и умениями, ему самому в первую очередь необходимо знать основные требования к современному уроку. В каждой школе они обсуждаются на заседаниях методических объединений, оформляются наглядно.

Анализ посещаемых уроков фиксируется, как правило, в рабочих тетрадях администрации. Проверки показали, что единой формы их ведения нет, да никто ее и не устанавливает. Здесь все зависит от творческого подхода администрации и методистов к анализу урока.

Изучение работы педагогических коллективов показало, что анализ урока в основном проводится в тот же день, когда урок посещается. Если позволяет время, анализ проводится сразу же после урока, если нет, то по окончанию учебного дня. Однако опытные руководители считают, что, как бы они ни были ограничены во времени, необходимо высказать свою оценку в целом сразу же после урока, тем более, если учитель допустил грубую ошибку и его нужно предостеречь, чтобы он не повторил ее на следующих уроках, а уже детальный анализ проводится по окончании рабочего дня. Так обычно анализируются уроки разового посещения.

Когда же посещается несколько уроков учителей, охватывающих одну тему, или изучается система уроков, многие руководители обобщенный, детальный анализ и общие предложения делают только после основательного изучения стиля и методов работы учителя. При последующих посещениях на эти выезды обращается внимание: как учитель устранил недостатки, как использует данные ему рекомендации. Считаем это очень целесообразным в деятельности каждого руководителя.

Глубина педагогического анализа урока во многом зависит от уровня мастерства учителя, его опыта и т. д. В беседах учителя школ отмечают несомненную пользу, когда анализ занятия проводится администрацией, методистами и инспекторами как строгий, принципиальный, толковый и объективный разбор.

Вот как проводится анализ администрации школы № 107. Здесь малоопытным учителям даются подробные разъяснения

каждой ошибки. Директор Ю. М. Саркин и заместитель директора Ж. Г. Свердлова показывают пути и методы их устранения. Администрация этой школы знает, что большинство учителей, опытные умело-ые самостоятельно анализируют свои уроки педагоги. Поэтому администрация отмечает их очевидные достижения, предлагает обменяться опытом. Таким учителям даются советы, а не предписания. В данном случае не называются учителям методические приемы: администрация считается с их аргументацией.

Так, где анализ уроков качественный, и работа педагогических коллективов тоже эффективна.

Тесное сотрудничество руководителей школы № 161 — директора Л. Н. Соловьевой и заместителя П. П. Яшиной, работающих в течение ряда лет над проблемой современного урока и его анализа, позволило добиться того, что почти все уроки учителей здесь проходят на высоком научно-методическом уровне. В школе № 161 законченность урока (в соответствии с требованиями оптимизации учебно-воспитательного процесса) рассматривается с позиции результативности урока, и чаще всего посещение урока заместитель директора заканчивает небольшой самостоятельный работой по изученной теме.

Высокие результаты работы педагогических коллективов данной школы еще раз подтверждают, как важно, когда администрация главным направлением своего руководства считает контроль за организацией урока, свое-временное оказание помощи учителям посредством научного анализа урока.

В школах широко распространено взаимопосещение уроков учителями, организуемое и контролируемое методическими предметными объединениями. Взаимопосещение позволяет осуществить преемственность между учителями начального звена и средних классов, помогает молодому учителю перенимать опыт старшего коллеги и т. д. Взаимопосещение носят индивидуальный и массовый характер, когда не один, а сразу несколько учителей посещают и анализируют открытый урок своего товарища. Анализ посещенных уроков фиксируется в тетрадях, которые сдаются председателю методического объединения или заместителю директора по учебно-воспитательной работе. Эти записи помогают администрации искать пути внедрения новых форм работы, видеть успехи учителей и предупреждать их повторные ошибки.

Несколько лет назад молодая учительница начальных классов школы № 228 Т. Г. Ефимова часто посещала уроки опытных учителей, по крупице впитывала она азы педагогической науки. Ныне Т. Г. Ефимова — сама одна из ведущих учителей школы, депутат Ташкентского горсовета, удостоена за свой добросовестный труд ордена «Знак Почета». И таких примеров можно привести немало.

К сожалению, мы не можем сказать, что на сегодняшний день все руководители школ, методисты и инспекторы владеют мастерством анализа. Редко можно услышать анализа с применением научно-методической терминологии, что, кстати, является одной из серьезных проблем времени.

В ряде школ нет еще четкой организации взаимопосещений уроков в связи с большой нагрузкой учителей. Нет глубокого и целенаправленного посещения и анализа уроков в тех коллективах, где часто меняется администрация.

Много времени у руководителей школ отнимают всевозможные совещания в разных инстанциях, подготовка большого количества информации, справок, сведений вышестоящим органам и т. д. — и все это в ущерб учебному процессу.

Бесспорно, немало еще просвещенцам города предстоит решить проблем, чтобы эффективность урока была достаточно высокой, и первую из них — совершенствовать методики его анализа.

Н. АФАНСЬЕВ,
заместитель начальника Главного управления народного образования Ташкентского района

КОЛОГИЧЕСКОЕ об-
разование учащихся в
процессе изучения
предметов естественно-науч-
ного цикла — так назы-
вается брошюра Э. Турдукова,
вышедшая в издатель-
стве «Учитбуки». Нес-
колько длинноватое наз-
вание не должно разо-
чаровать читателя, так
как издание посвящено од-
ной из важнейших проблем
современности — охране
окружающей среды.

В «Основных направле-
ниях экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года» проблема охраны природы выделена как самостоятельное направление. Это обусловлено тем, что в условиях современного научно-технического прогресса осложнилось взаимодействие общества и природы, ставшее глобальной проблемой. От правильного решения этой проблемы во многом зависит судьба планеты и судьбы человечества.

Автор подчеркивает, что для предотвращения воз-
можных и ликвидации су-
ществующих негативных
последствий вторжения человека в природу необходимо решение ряда социально-по-
литических, экономических, естественно-научных, техни-
ческих, юридических и вос-
питательных задач. При этом следует всегда помнить, что экономическое образование школьников имеет большое значение в развитии у них понимания ценности приро-
ды, необходимости защиты окружающей среды от все-
возможных загрязнений.

Чтобы поправить положение, автор предлагает повысить интерес учащихся к изучению основ физики, хими, биологии, географии, астрономии, геологии. Не отвечает современным требованиям в этом плане и подготовка педагогических кадров в высших учебных заведениях.

Чтобы поправить положение, автор предлагает повысить интерес учащихся к изучению основ физики, хими, биологии, географии, улучшившую направленность передачи газет, радио, телевидения, на то, что современные пло-
тины, перегораживая речу, нарушают тем самым мигра-

ВХОРЕЗМСКОЙ областии накоплен интересный опыт по совместной работе военруков школ с учителями русского языка. Большой популярностью в школах пользуются кружки русского языка для юношей 9—10 классов, руководителями которых являются лучшие словесники школ, умеющие передать свои знания кружковцам.

На первых порах при создании кружков, а их сейчас

в насчитывается более 400, сразу же возникли трудности и встал такой вопрос: кто должен вести эти занятия — военрук или же учитель русского языка. Ведь занятия должны вестись в тесной связи с изучаемым программным материалом по начальной военной подготовке, а с другой стороны программа предусматривает закрепление пройденного на уроках русского языка и литературы лексико-фразеологического материала. Как быть, если одни слабы в знаниях языкового материала Самандар Каландаров. На него присутствовали все юноши-старшеклассники, учитель-русисты, военрук, директор школы, завуч, организатор по внеклассной и внешкольной работе, родители, работники райисполкома. Включается киноэпопея. Видео ролики проявляются кадры из будней солдатской жизни. А затем слово предоставляет ученому-ветерану войны. Обращаясь к юношам, будущим воинам, фронтовик делится личными воспоминаниями, говорит, что им, юношам, сидящим сейчас за партой, очень скоро придется охранять

районные границы, беречь мирный труд граждан. Затем руководитель кружка знакомит юношеский планом работы, говорит о целях и задачах занятий. В заключение агитбригада школы выступает с небольшим концертом, в репертуаре которого включены высылки великих людей о русском языке, стихи и песни на русском языке, инсценировки сатирического ха-

рактера на тему «Что может случиться, если солдат не знает языка своей армии?»

Виды работ на занятиях разнообразны — чтение лекций, беседы, выполнение лексических заданий, составление небольших рассказов, очерков, рецензий, где будет показана лучшая работа школы области по данному вопросу. И будет еще раз подчеркнуто, что обучение юношескому языку может быть успешным лишь в той школе, где весь коллектив — руководители, учителя, старшие пионервожатые — работают в контакте, цели-направленно, понимая важность и значение этого дела.

Е. УТАРОВА,
Ш. АМАНОВ,

зам. кабинетами Хорезмского облиу.

К. МАШАРИПОВ,

наш внешт. корр.

п-руссии. Проведение первого занятия кружка превращается в настоящий праздник. Вот фрагмент одного такого занятия, которое провел учитель школы им. Николаева Ханкинского района Самандар Каландаров. На него присутствовали все юноши-старшеклассники, учитель-русисты, военрук, директор школы, завуч, организатор по внеклассной и внешкольной работе, родители, работники райисполкома. Включается киноэпопея. Видео ролики проявляются кадры из будней солдатской жизни. А затем слово предоставляет ученому-ветерану войны. Обращаясь к юношам, будущим воинам, фронтовик делится личными воспоминаниями, говорит, что им, юношам, сидящим сейчас за партой, очень скоро придется охранять

районные границы, беречь мирный труд граждан. Затем руководитель кружка знакомит юношеский планом работы, говорит о целях и задачах занятий. В заключение агитбригада школы выступает с небольшим концертом, в репертуаре которого включены высылки великих людей о русском языке, стихи и песни на русском языке, инсценировки сатирического ха-

рактера на тему «Что может

случиться, если солдат не

знает языка своей армии?»

Виды работ на занятиях

разнообразны — чтение

лекций, беседы, выполнение

лексических заданий, составле-

ние небольших рассказов, очерков,

рецензий, где будет показана

лучшая работа школы област-

сти по данному вопросу. И

будет еще раз подчеркнуто,

что обучение юношескому

языку может быть успешным

лишь в той школе, где весь

коллектив — руководители,

учителя, старшие пионервожа-

тые — работают в контакте,

цели-направленно, понимая

важность и значение этого дела.

Е. УТАРОВА,
Ш. АМАНОВ,

зам. кабинетами Хорезмского облиу.

К. МАШАРИПОВ,

наш внешт. корр.

уроков мужества на русском языке, посвященных Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота, Дню Победы. К этим датам проводятся конкурсы «А, ну-ка, парни!». Здесь уже принимают участие не только военруков и учителя физкультуры.

Таковы итоги. А как же обстоит дело с распространением передового опыта?

РИМ. На итальянских биржах труда в январе с. г. было зарегулировано 2 млн. 698 тысяч безработных. По сравнению с предыдущими месяцами армия «лишних» людей на Апеннинских увеличилась почти на 105 тыс. человек.

НЬЮ-ЙОРК. Поощляемые израильскими властями банды вооруженных сионистов продолжают применять террор и насилие против населения оккупированных арабских территорий. Представительство Организации Освобождения Палестины при ООН рас蓬勃了在 штаб-квартире международного сообщества информации о новых преступных акциях агрессоров. За последнюю неделю, говорится в документе, было зарегистрировано несколько случаев убийств арабов-палестинцев на территории Западного берега реки Иордан. Жертвами произошли и преступники, и национальные дети. 16 марта были обнаружены мины-ловушки во дворе школы города Дженини, от которых лишь по счастливой случайности никто не пострадал. Днем ранее в Хан-Юнисе перед военным трибуналом предстали 39 подростков, чья вина состояла только в том, что они принимали участие в антиизраильской демонстрации. Трое из них были приговорены к тюремному заключению.

ВАШИНГТОН. Промышленность США продолжает испытывать кризисные явления. По данным Федерального резервного управления, в феврале с. г. производственные мощности американских промышленных предприятий исполь- зовались всего на 63,5 проц.

МЕХИКО. С немалой опасностью, а зачастую с риском для жизни сопряжен в настороженное время деятельность журналистов во многих странах Латинской Америки. Как подчеркнул на состоявшейся здесь пресс-конференции заместитель генерального секретаря Федерации журналистов Латинской Америки Э. Урибе, в латиноамериканских странах с реакционными режимами пропагандисты пытаются систематически гонять журналистов, превращая их в жертвам издевательств и расправ.

Только по официальным данным, сообщил Э. Урибе, за последние 10 лет в Латинской Америке погибли 165 журналистов.

ДЖАКАРТА. Здесь объявлен новый состав правительства Индонезии, состоящий из 37 членов. Пост министра координатора по вопросам политики и безопасности занял генерал-майор Суранго, министром-координатором по вопросам экономики, финансов и промышленности стал Али Вардхана. На посту министра иностранных дел остался М. Кусуматмаджид. Министром-координатором по внутренним делам назначен Сукарджо Рустам, обороны и безопасности — генерал-лейтенант Пониман. Главнокомандующим Вооруженными силами Индонезии назначен генерал-лейтенант Б. Мурданы.

ТОКИО. Президент торгово-промышленной палаты Японии Сигэо Нагано вновь избран на этот пост на очередном общенациональном съезде этой организации деловых кругов страны. С. Нагано одновременно возглавляющей японскую трикотажную фабрику

